
ATA DA 007ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 19 DE FEVEREIRO DE 2020 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo – Anna Carolina - Bruno Souza – Coronel 
Mocellin - Fabiano da Luz – Fernando Krelling - 
Ismael dos Santos – Jair Miotto - Jerry Comper – 
Jessé Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – 
Julio Garcia – Laércio Schuster - Luciane 
Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – Marcius 
Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler – 
Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton Hobus 
– Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 
Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 
– Paulinha - Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – 
Romildo Titon – Sargento Lima - Sergio Motta - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

         Mauro de Nadal 
 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Tece 
comentários a respeito da administração do governo 
federal, elencando alguns itens, como a economia 
de mais de R$ 4,37 bilhões no INSS, com a operação 
pente-fino; lucro do BNDES; empresa Embraer saiu 
do prejuízo e passou a dar lucro; e, entre outros, 
a menor taxa de juros, Selic a 4,25%. Assim, 
enfatiza que os dados citados mostram que a 
administração federal colocou o Brasil nos trilhos 
do desenvolvimento.  

Refere-se à questão da Prainha, em Blumenau, 
abordando que o referido espaço está totalmente 



abandonado e questiona o descaso da administração 
da Prefeitura de Blumenau. [Taquígrafa: Sílvia]  

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Suspende a sessão até o horário destinado aos 
Partidos Políticos.   

 

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 
a sessão e passa ao horário reservado aos Partidos 
Políticos.  

 
Partido: NOVO 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Cita uma frase 

do economista Thomas Sowell para se reportar aos 
números do déficit previdenciário de Santa 
Catarina. Sente falta de um debate baseado em 
números, para que, com responsabilidade, sejam 
apontados os reais problemas da Previdência do 
Estado de Santa Catarina. 

Comenta que a proposta de Reforma da 
Previdência enviada pelo Governo do Estado é 
tímida, comparada com as reformas de outros 
estados. Complementa que o teto desta reforma é 
muito baixo, não deixando margem para negociações. 
Acrescenta que é inevitável que, em um período 
muito breve, seja necessário propor outra reforma 
da previdência. Concorda com a equiparação da 
idade mínima para aposentadoria, 62 anos para 
mulheres e 65 anos para homens. 

Informa que, apesar de depositar pouca 
esperança, proporá emendas com o objetivo de 
tornar esta reforma razoável. 

 
Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Concorda 

com o discurso do deputado, ao confirmar que a 
reforma é leve. [Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: MDB 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Sugere 

aos deputados para que a deputada líder do governo 
convide o novo Secretário da Fazenda, também o da 



Administração e Casa Civil, para explicar aos 
Parlamentares alguns itens do Projeto da Reforma 
da Previdência encaminhada pelo governo Carlos 
Moisés à Alesc, objetivando esclarecer dúvidas, 
pois as mesmas precisam ser debatidas, 
principalmente as relacionadas com números. 

Critica o péssimo estado das rodovias 
estaduais.   Cita o asfalto, a energia, a 
telefonia que demorou muito a chegar ao oeste 
catarinense. Lembra a importância dos 
investimentos na geração de empregos. Diz que é 
necessário estar atento à questão, tentando dotar 
as regiões do mínimo para o seu crescimento, o que 
deve ser prioridade. 

Relata estudo de 2017, do economista Bráulio 
Borges, mestre em teoria econômica, apontando que 
investimentos em infraestrutura têm grande impacto 
em relação à produtividade geral da economia de um 
país e para os trabalhadores. Segundo o 
economista, ferrovias, usinas hidrelétricas e 
adutoras de água são fundamentais para o contínuo 
aumento da produtividade nacional. Informa que 
melhorias na qualidade de portos e rodovias podem 
contribuir para aumento de quase 10% do nível de 
produtividade por trabalhador, e pode gerar 
efeitos na produção de uma nação, por isso, é 
fundamental que os planos de infraestrutura sejam 
integrados e busquem a otimização de seus 
resultados.  

Também destaca que o Ministério da Economia 
entende ser possível potencializar o crescimento 
econômico por meio de um organizado e eficiente 
plano de investimentos. Menciona dois exemplos em 
Santa Catarina, o Porto de Itapoá, que em apenas 
sete anos de funcionamento já aparece como o maior 
porto privado do país, também o Porto de Itajaí, 
que é fundamental para as exportações brasileiras. 

 Encerra, acrescentando que é necessário 
realizar um Programa de Recuperação e 
Revitalização das rodovias estaduais, e que a 
Casa, juntamente com o governo estadual, tem a 
oportunidade de construir uma grande agenda para o 
setor de infraestrutura no estado. [Taquígrafa: 

Ana Maria]            



 

Partido: PT 
DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Saúda as 

lideranças sindicais presentes no Plenário para 
acompanhar a votação do piso salarial estadual. 
Afirma que a Casa aprovará o projeto por 
unanimidade, destacando a maturidade da 
negociação, parabenizando a todos que defendem os 
interesses da classe trabalhadora. 

Relata conversa com o novo Secretário da 
Infraestrutura, Thiago Vieira, a respeito das 
rodovias estaduais, pois muitas se encontram em 
péssimo estado de conservação. Menciona a SC-283, 
localizada na região dos frigoríficos, por onde 
mais circulam proteínas no Brasil, que está há 40 
anos sem manutenção. Chama atenção para a 
necessidade de o Governo Estadual anunciar um 
plano de recuperação das rodovias. 

Finda, sugerindo proposta de consórcios 
municipais para melhoria das estradas, 
acrescentando que irá ocorrer aumento na 
arrecadação do estado a partir dos ajustes 
tributários, torcendo para que os números reflitam 
em mais serviços para Santa Catarina e beneficiem 
a população catarinense. [Taquigrafia: Roberto] 

 

Partido: PSD  
DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Saúda os 

servidores que estão presentes, dizendo que pela 
manhã, na comissão de Finanças, foi aprovado o 
novo piso estadual, que é uma conquista dos 
trabalhadores e certamente contará com aprovação 
unânime de todos os Parlamentares.  

 Diz que ouviu os pronunciamentos dos deputados 
Neodi Saretta e Valdir Cobalchini sobre a questão 
da infraestrutura e a sua importância para Santa 
Catarina, a acredita que se hoje o país não é tão 
competitivo em nível mundial é graças à falta de 
visão e investimento estratégico para longo prazo. 

 Entretanto, sentiu-se animado ao ver o 
ministro da Infraestrutura falando em projeto de 
Brasil, porque nas últimas décadas os 
investimentos tinham um caráter político ou 
politiqueiro, sem projeto de Nação. 



 Demonstra preocupação porque hoje não há um 
projeto de estado, se há, não foi apresentado e já 
passou um ano de governo, e acredita não vai se 
resolver o problema da trafegabilidade das SCs com 
o consórcio dos municípios.  

 Indaga qual o plano estadual para recuperação 
e revitalização das rodovias que estão há décadas 
esperando melhorias, dizendo que o tapa-buracos 
não resolve mais, pois com duas ou três chuvas 
volta à situação de antes.  

 Fala da importância de ter um plano, dizendo 
que no início do ano cobrou novamente sobre a 
situação da SC-467, e muitos outros deputados 
também o fizeram. Relata que saiu uma empresa, 
colocaram outra, houve a licitação, só que agora 
está um problema sério porque não foram feitas as 
indenizações e a empresa não pode terminar a obra.  

 Reafirma que falta planejamento, falta um 
programa, e entende que o governo ganhou as 
eleições sem esperar que isso acontecesse, mas 
agora precisa governar, e governar é planejar. É 
preciso saber qual o planejamento que vai tirar o 
estado do atoleiro e aumentar a sua 
competitividade em termos de infraestrutura, e faz 
essa crítica de modo construtivo, esperando poder 
contribuir com o governo. 

 Cita o acontecimento em Guaramirim, um bolo 
para comemorar um ano de rodovia interditada, um 
ano do deslizamento na SC-108, onde transitam 15 
mil caminhões por dia, e o governo não teve a 
competência de resolver. Acredita que deixou a 
Secretaria da Defesa Civil com todas as condições 
para dar esse tipo de resposta imediatamente às 
catástrofes. Entende que quem governa precisa 
estabelecer prioridades, pois é compreensível que 
não dá para fazer tudo, mas é impossível 
administrar um estado sem planejamento algum.  

Sabe que os 40 deputados querem contribuir com 
Santa Catarina, independente de governo, e também 
espera que a deputada Paulinha, como líder de 
governo, possa estabelecer diálogo e respeito a 
quem representa verdadeiramente o povo nesta Casa 
e conhece as necessidades do povo de Santa 
Catarina. 



Traz outra preocupação, quanto ao projeto de 
financiamento para a infraestrutura de energia 
para a Celesc, e o deputado Marcos Vieira propôs 
uma audiência publica para verificar a aplicação 
dos recursos porque a informação é que se aplicou 
somente R$ 200 milhões de um total de R$ 1,2 
bilhão.  Diz que os agricultores não conseguem 
produzir com energia monofásica, mas a Celesc quer 
cobrar para atender esta demanda, da linha 
trifásica. Verifica-se também uma mobilização dos 
funcionários da Celesc, falando do atropelo e da 
forma que a empresa está sendo tratada, 
preocupados com o andamento da própria companhia. 

A lista das preocupações continua com a 
questão da Saúde, e recebeu um pedido de ajuda de 
um paciente que precisa de radioterapia, que já 
estava em tratamento em Lages, porque era de Rio 
do Sul, e agora o governo técnico determina que 
todos em tratamento, de Rio do Sul têm que ir para 
Blumenau. Isso é desumano, pois os pacientes não 
estão conseguindo marcar a continuidade do 
tratamento.  

Constata que o SisReg não funciona, não tem 
gerenciamento, foi feito para ninguém furar fila, 
mas tem que tirar o povo da fila, pois estão 
morrendo.  Não adianta pagar dívida, dizer que 
está saneada a Saúde, e o povo morrer nas filas. 

Dirigi-se ao presidente Julio Garcia, 
comentando que nos próximos 90 dias estará ausente 
e agradece pelo convívio, colaboração, cooperação, 
sendo que no dia subsequente assumirá no seu lugar 
o delegado Ulisses,  e depois Jean Kuhlmann. 
Nestes 90 dias, estará com o pensamento voltado ao 
grande trabalho que cada Parlamentar tem a  
executar, e no seu retorno espera estar com o 
joelho recuperado, pois vai submeter-se a uma 
cirurgia. 

 
Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pelo pronunciamento, concordando que o 
planejamento é essencial a todo gestor. Mesmo uma 
casa, onde o chefe de família não planeja, não 
pode funcionar bem. Também sabe que certas pessoas 
estão sendo beneficiadas pontualmente, e os 



catarinenses não podem aceitar isso. Demonstra 
solidariedade quantos aos pleitos. 

  
 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Concorda com o deputado, que foi prefeito, 
administrador. Diz que foi líder do governo no 
primeiro ano, acreditando, querendo fazer, mas se 
preocupa. Fala do empréstimo que daria ao governo 
uma disponibilidade financeira de R$ 300 milhões 
por ano, entretanto considera muito importante 
saber para onde será destinado este aporte 
financeiro.  

 
 Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela fantástica caminhada no 
Parlamento, como protagonista dos principais 
temas. Lamenta a ausência, desejando que estes 90 
dias sejam proveitosos, tendo em vista o seu 
mister partidário. [Taquígrafa: Sara]   

  
Partido: PSB 
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (Orador) – Fala de 

um tema corriqueiro dentro do Parlamento, a falta 
de planejamento do Governo do Estado, 
principalmente com as rodovias e com a área da 
saúde.  

 Compartilha da preocupação sobre o tema e traz 
à memória sua experiência política pelo município 
de Timbó. Comenta do início da Legislatura, quando 
foi apresentado o projeto da Reforma 
Administrativa, e foi o único a manifestar-se 
contra a extinção da Secretaria de Planejamento. 

 Diz que o governo técnico e da nova  política 
não aconteceu, e que estes simplesmente ocupam 
cargos, não tendo coração ou emoção com as 
questões apresentadas.  

Reforça que não existe planejamento no Estado, 
que estes não olham para os cidadãos, só aplaudem 
a burocracia e burocratas, pois não conhecem os 
pequenos municípios e suas necessidades.  

 Acredita que o novo Brasil não aceita 
amadorismo político, e coloca-se à disposição do 
Governo do Estado nos grandes desafios. 
[Taquigrafia: Guilherme] 



  
Partido: PSL 
DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Relata que 

foi procurado por um grupo de oficiais de Justiça, 
preocupados com a aplicativa da Resolução 13/2019 
do Tribunal da Justiça, que tem o objetivo de 
criar plantão noturno regionalizado em Santa 
Catarina, alterando o plantão por Comarca. 
Questiona o motivo desta regionalização do 
plantão, que resulta na extinção de 83 cargos de 
plantonistas. Acrescenta que um oficial de Justiça 
em plantão lida com situações sérias que 
necessitam de medidas urgentes. 

Exibe no telão o mapa do Estado para mostrar 
que, em situações de emergência, o tempo de 
deslocamento de um oficial de Justiça em plantão 
nas Comarcas é mais ágil que o tempo de um oficial 
da justiça em plantão regionalizado. 

Pede que essa decisão seja refletida, pois 
pode piorar a prestação do serviço judicial, 
colocando em risco a vida das pessoas. 

 
Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Parabeniza 

a luta dos funcionários da Central dos Sindicatos 
que estão presentes na Casa. Comenta que é 
inviável a regionalização deste serviço, e coloca-
se à disposição para colaborar com a pauta trazida 
pelo Deputado. [Taquigrafia: Northon] 

 
********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) - Dá início 
a pauta da Ordem do Dia. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0197/2019, de autoria do Deputado 
Sargento Lima, que revoga o Título de Cidadão 
Catarinense concedido ao Senhor Luiz Inácio Lula 
da Silva. 

Ao presente projeto foi apresentada uma emenda 
substitutiva global. 

Cumprindo o Regimento Interno, o projeto volta 
a tramitar nas comissões.  



Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0021/2019, de autoria do Deputado Ivan 
Naatz, que cria o Parque Estadual da Praia de 
Taquarinhas, no Município de Balneário Camboriú e 
adota outras providências. 

Ao presente projeto foi apresentada uma emenda 
supressiva, de autoria da Deputada Paulinha. 

Na forma do Regimento Interno, o projeto 
também volta a tramitar nas comissões.  

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0093/2018, de autoria do Deputado 
Rodrigo Minotto, que institui a certificação para 
Entidades de Práticas Desportivas Formadoras de 
Atletas, com base na Lei Federal n° 9.615, de 
1998, e adota outras providências. 

 Ao presente projeto foram apresentadas emendas 
modificativas e emenda aditiva. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Educação, Cultura e 
Desporto. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o Deputado Bruno 

Souza. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada matéria com os votos contrários dos 

Deputados Jessé Lopes, Bruno Souza e Sargento 
Lima.  

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0110/2019, de autoria do Deputado Dr. 
Vicente Caropreso, que institui, no calendário 
oficial de eventos do Estado de Santa Catarina, o 
Festival Nossa Arte, das Associações de Pais e 
Amigos dos Excepcionais (APAEs), e adota outras 
providências. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; de Educação, Cultura e 
Desporto; e de Defesa dos Direitos da Pessoa com 
Deficiência. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0112/2019, de autoria do Deputado Neodi 
Saretta, que institui o programa Santa Catarina 
Digital. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; e de Trabalho, 
Administração e Serviço Público. 

Conta com parecer contrário da comissão de 
Economia, Ciência, Tecnologia, Minas e Energia. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada a matéria com votos contrários dos 

Deputados Jessé Lopes e Bruno Souza.  
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0134/2019, de autoria do Deputado 
Sargento Lima, que designa como Veterano os 
Agentes das Forças de Segurança Pública 
aposentados ou reformados no âmbito do Estado de 
Santa Catarina. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Segurança Pública. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0368/2019, de autoria do Deputado 
Fabiano da Luz, que reconhece o Município de Matos 
Costa como Sentinela do Contestado. 



Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 
Desporto. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o Deputado Fabiano 

da Luz.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. [Taquígrafa: Elzamar] 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0529/2019, de autoria da comissão de 
Constituição e Justiça, que altera o anexo único 
da Lei nº 16.733, de 2015, que consolida as leis 
que dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 
pública estadual no âmbito do Estado de Santa 
Catarina, para alterar a denominação da Fundação 
Educacional de Alto Vale do Itajaí (FEDAVI), para 
Fundação Universidade para o Desenvolvimento do 
Alto Vale do Itajaí (UNIDAVI), de Rio do Sul. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
 Discussão e votação do Projeto de Lei n. 

0497/2019, de autoria do sr. Deputado Laércio 
Schuster, que reconhece o município de Ouro Verde 
como Capital Catarinense do Feijão. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Turismo e Meio 
Ambiente.   

 Em discussão.  
 (Pausa)  
 Em votação.  
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  
 Aprovado.  

 O próximo projeto é extrapauta, e tramita em 
Regime de Urgência.  



Discussão e votação em primeiro turno do 
Projeto de Lei Complementar n. 0002/2020, de 
autoria do Governo do Estado, que altera o art. 1º 
da Lei Complementar n. 459, de 2009, que institui 
no âmbito do Estado de Santa Catarina pisos 
salariais para os trabalhadores que especifica, e 
adota outras providências.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 
 Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados: Luciane Carminatti, Milton Hobus e 
Valdir Cobalchini.  

 Em votação. 
 Os srs. Deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na.  
(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 
DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA sim 
DEPUTADO ALTAIR SILVA sim 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 
DEPUTADA ANNA CAROLINA sim 
DEPUTADO BRUNO SOUZA não 
DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO  
DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS sim 
DEPUTADO IVAN NAATZ  
DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 
DEPUTADO JERRY COMPER sim 
DEPUTADO JESSÉ LOPES não 
DEPUTADO JOÃO AMIN sim 
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 
DEPUTADO JULIO GARCIA  
DEPUTADO KENNEDY NUNES  
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER sim 
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 
DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO sim 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO sim 
DEPUTADO MARCOS VIEIRA  
DEPUTADA MARLENE FENGLER sim 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 



DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 
DEPUTADO MILTON HOBUS sim 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA sim 
DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 
DEPUTADO NEODI SARETTA sim 
DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 
DEPUTADA PAULINHA  
DEPUTADO RICARDO ALBA sim 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 
DEPUTADO ROMILDO TITON  
DEPUTADO SARGENTO LIMA sim 
DEPUTADO SERGIO MOTTA sim 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 
DEPUTADO VOLNEI WEBER  
 Está encerrada a votação. 

 Votaram 32 srs. Deputados.  
 Temos 30 votos “sim”, dois votos “não” e 

nenhuma abstenção.  
 Aprovado em primeiro turno. 
 Neste momento, a Presidência encerra a 

presente sessão, convocando outra, extraordinária, 
para às 16h12, dando prosseguimento à pauta da 
Ordem do Dia. [Taquígrafa: Sílvia][Revisão: 

Taquígrafa Sara]  

 
 
 

 
 


